

Столнина шж ти приднема
На столнина ти шж седна - - -¹⁾

Сжщо въ Сливенската пѣсенъ се пѣе и за нѣкаква си черноморска вѣйска на Савовия братъ и за друга „(У)румелийска“ на самия Сава. Отъ всичко това може да се предположи, че Савата не е билъ чуждъ на кроеното въ югоизточна България („Румелия“) възстание на чело Индже Войвода въ началото на XIX-я вѣкъ или прѣзъ 1821 г. вече подъ други водители. Но всичко това е тъмно въ народнитѣ ни пѣсни :

— — — — —
Савата Генчу думаше :
Генчо ле, браче по-малко,
Припаши сабя френгия
Чи си вуйската пуведи
Вуйската *черноморската*
И азъ шж войската поведа
Войската (У)румелийската - - -
Да си зимята приднемимъ - - -²⁾

Тукъ вече изрично се пѣе за възстание въ пълната смисълъ на думата, водено отъ тия „два брата Сливнялийци“

Въ друга Сливенска пѣсенъ, незапомнена добрѣ, се споменува за възстанието въ самата Гърция, подигнато едновременно съ революционното движение между българитѣ, за това се и пѣе, че всичко туй „чудо“ било направено отъ „Българи и Моралии“³⁾.

Възможно е, че въ извѣстни промежутъци Савовия братъ Генчо е дѣйствувалъ въ самата България, частно около Сливенъ, Савата да е билъ съ рѣшението да прѣмине Дунава съ войскитѣ си и да се съедини или застане на чело на възстаналитѣ българи. Това са види отъ думитѣ му къмъ Ипсиланти, отъ едно Жеравненско прѣдание и отъ самитѣ Сливенски пѣсни. Инѣкъ мжно бихме си обяснили, защо той се чува въ пѣснитѣ всрѣдъ войскитѣ „черноморски“ и румелийски“, и защо искалъ да вземе Сливенъ. *Панаригопуло*, отвѣнъ дѣто твърди, че *Сава и Владимиреско*⁴⁾

¹⁾ Слушана отъ Баба Димитрица Пановката, Сливенъ. Панататъкъ се разправяло какъ Савата „подигналъ кавгата“, и какъ го убили въ Букурещъ.

²⁾ Слушана отъ Баба Радилца, Сливенъ. Всички пѣсни за Савата въ Сливенъ не се знаятъ цѣли. За такива загатваха и стари Сливенци въ Пловещъ, но сжщо забравени въ стихотворна форма.

³⁾ Въ пѣсенъта ще е погрешенъ израза: „Българитѣ — Моралиитѣ“ вмѣсто „Българитѣ и Маралиитѣ“.

⁴⁾ Παπαρρηχολουλου Κ. (ἱστορία τοῦ Ἑλλην. ἔθνους) V, 709 — 710.